

2025 年 11 月總部會議神師訓話

## 需要恩寵的奇蹟

總部神師保祿・邱吉爾神父

信理部最近發佈的教義說明（僅 20 頁！）對稱頌瑪利亞為「諸寵中保」表示擔憂，這必將促使聖母軍去思考和反省。這份文件對聖母與天主的合作以及她作為我們天上的母親為我們代禱給予了積極的肯定。但它質疑「諸寵中保」這一表述容易被誤解。有趣的是，聖類思葛利寧蒙福從未使用過這個表述。如果我們必須用什麼來取代它，我們是採用他說過的「我們與基督間的中保」，還是「天主恩寵之母」這樣的稱呼呢？這需要更多的研究、祈禱和反省。讓我們祈求聖母賜給我們聖神的幫助，以做出正確的決定。

恩寵的問題至關重要。恩寵使我們的靈魂與天主契合。如果我們需要奇蹟，那麼我們最需要的莫過於恩寵的奇蹟。我們需要真信德、真望德和真愛德的恩寵來幫助我們與天主連結。我們也需要真悔改的恩寵，為自己的罪過感到悲傷，並堅定地委身於天主及其道路。我們需要正確地理解信仰的恩寵，明白如何最好地與他人分享信仰，並能夠觸動他人的靈魂。

恩寵的奇蹟確實會發生。我不得不注意到，我們的歷史中有很多這樣的例子。奧古斯丁(Augustine)從異教轉向真信仰，帕特里克(Patrick)在被囚禁期間重新與天主建立深厚的關係，文森特·德·保祿(Vincent de Paul)也有類似的經歷，天賜聖若望(John of God)從神經質的執念中轉變，轉而關懷他人，夏爾·德·富高(Charles de Foucauld)從自私的生活方式轉變為在撒哈拉部落中作基督的見證人，馬特·塔爾博特(Matt Talbot)從酗酒成癮悔改，轉變過著極其聖潔的生活。類似的例子還有很多。

這類恩寵的奇蹟具有長遠的益處，可以持續數百年，造福無數靈魂。但我想指出它們背後的原因：它們都源自於祈禱。莫妮加(Monica)一直為她的兒子祈禱，從未放棄。我想知道，當帕特里克在被囚禁期間開始祈禱並最終認識真神時，是誰在家鄉為他祈禱？夏爾·德·富高總是感謝他的表兄為他祈禱，或許還感謝他祖父的祈禱。馬特·塔爾博特的母親為他的皈依祈禱。讓我們相信我們的祈禱會被天主聽到，讓我們永不放棄持續不斷的祈禱。

我們的主一次又一次地要求我們祈禱，永不放棄。那個不義的法官最後屈服於寡婦懇求的比喻，以這樣一句話結尾：「天主所召選的人，日夜呼籲祂，祂豈能不給他們伸冤？」或者想想這段話：「你們縱然不善，尚且知道拿好

東西給你們的兒女，何況在天上之父，豈不更將聖神賜予求祂的人嗎？」既然天主最渴望的是我們靈魂的得勝，那麼，讓我們不要懷疑，當我們為靈魂祈禱，為我們自己和他人的悔改祈禱時，天主就在聆聽，並站在我們這邊。天主會在祂認為最適當的時間和方式回應我們。我們祈禱越多，收穫的果實就越豐碩。

我談到恩寵的奇蹟。世上還有其他奇蹟，例如療癒等等。我知道有些奇蹟無法用自然的方式解釋。然而，我想重申一位最偉大的神秘主義者——聖十字架若望(St. John of the Cross)的話。他告誡人們要警惕那些透過感官感知到的超自然事件。許多人對此深信不疑。正如他所說，「他們常常會看到來自另一個世界的圖像和人物……以及不尋常的光芒和奇異的景象」。他甚至說，即使其中一些確實是來自天主的啟示，「也絕不能依賴或接受它們……重視這些感知的人犯了嚴重的錯誤，極易受騙」(《攀登加爾默羅山》，第二卷，第十一章)。

這位聖人最想強調的是靈性生活，是信仰的旅程，而不是那些令我們感官著迷的事物。他甚至說，過度專注於神蹟會削弱信德。我們復活的主不是也說過：「那些沒有看見而相信的，才是有福的！」當法利塞人嘲笑耶穌要祂行神蹟時，祂拒絕了。祂希望他們的靈魂有所改變。世上的神蹟並不能阻止死亡。它們或許能延緩死亡一段時間。但對永恆而言，真正重要的是恩寵的奇蹟，它使人成為天國的兒女。如果天主允許某些神蹟或超自然事件發生，祂的主要目的是為了幫助我們走上信仰之路，照亮我們的靈魂。祂總是以培養和鼓勵信德與恩典為目標。

持續禱告的偉大價值在於它表達了信德，而信德也藉此增長。天主始終聆聽並愛著我們，那麼，讓我們繼續禱告，敞開我們的靈魂，接受祂恩寵的作為。我們也要祈求聖母瑪利亞像在加納婚宴上那樣，在她的聖子面前為我們代禱，尤其是在我們通往天國的旅程中。她的身體和靈魂都安居於天國，而我們，因天主的恩典，也蒙召前往。願藉著她的祈禱，我們得到善終並與諸聖同享永生的恩寵。天主聖寵之母，請為我們祈禱。